



Nro. 7.

A' FELS. R. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Erst Bétsteden Pönteken Januariusnak 24-ik napján,
1800-ik esztendőben.*



Béts.

A' Palatinus ö Királyi Fő Hertzegsége a' mult Kedden nem folytathatta utazását Magyar ország felé szerentsésen, ennyiben, hogy a' nagy olvadások és a' méjj hónap fel-fokadása, 's-a' vizek' fel-duhadása, az utazást lehetetlenné tévén, *Fischament* nevü Statzióról, mely a' második Bétstől fogva Magyar Ország felé, visszjá térni kénytelenített, és még azon nap' dél után minden hozzá-tartózóival együtt, egyéb aránt egészen szerentsésen, *Béts*-be visszjá érkezett ö Fő Hertzegsége. — Béts körül is el-kezdette már a' *Duna* vize ismét a' hidak' szaggatását. A' külső hidnak már öt jár-

mait el-szaggatta volttegnap előtt el. — Rettenetes az, a' mint a' Banátusból, Erdelyből, és másunnét Magyar Országonn keresztül jött utazok, az idénn le-esett hónap temérdekségét le-írják. Egész hó-halmok szemléltetnek a' térekenn, &c.

A' Ferentz Császár ö Felségétől Suwarow Generalísimushoz oly rendeléssel küldetett 6 Mária Thérésia Rendjének keresztjei, hogy azok az Orosz Országban tsatázott Orosz tábor' érdeme-sebb tisztjei között osztattassanak ki, a' következőknek adta őket a' Generalísimus Hertzeg; Egyiket mind közelébről irtuk a' Felséges Urunk rendeléséből, H. Gortschakownak, a' másikat a' Generalísimus, fiának Gen. Májor Gróf Suwarownak az Orosz Császári Felső Adjutansának, a' más négyet pedig Oberster Gr. Kutznikownak, Báró Röffen, és Rumánzow Májoroknak, és Stamrækay nevű Kapitánynak.

Német Ország.

A' Swéwiai Kerület Rendjei oly álkura léptek a' mult hónap' 13-dikánn Wikhám Anglus Követtel, hogy a' folyóJanuárius' 17-dikére 10,800 fejekből álló Német fegyveres sereget állítanak a' *Károly* Fő Hertzeg' mint Német Birodalmi Feldmarschal' vezérlése alatt lévő Német országgi táborhoz. A' fel-tételek, melyek alatt a' Kerület' Rendjei ezen ajánlást tették, ezek: — 1)ször hogy ez a' sereg, a' Constitutzióval meg-egyezőlög, csak a' Császári Felső el-intézése szerént és a' Német Birodalmi tábor' fő vezérjének kormányozása alatt fordittodjon haszonra — 2)ször hogy a' Nagy Britanniai Felső, a' Swéwiai Kerület' Rendjeinek ezen sereg' ki állításáért, Subsidiumot rendeljen; ez a' Subsidium fejenként minden katonáért 150 forintokból álljon, a' mely summának fele része előre, fele pedig azonnal,

hogy a' sereg fegyverben ki fog állani, ki-fizettesék ; annakutánna száz-száz forintok fizettesenek esztendőnként míg a' had tart egy-egy emberért, azután pedig 100-nak negyed-rélze — 3)szor, ha az ezen Subsidiomot illető fel-tétel helybe nem hagyódna, 1 millió Font Sterlinget (valami 10 millió Forintot kívánnak) a' Rendek interes nélkül költsön. — Végezetre oly kérelemmel járultak a' Rendek Wikham Követ Urhoz, hogy ezen alkunak helybe való hagyattatásába legyen munkás, hogy ez szerént a' Rendek is helyheztetődjenek oly állapotba, a' mely szerént a' Német hazát a' közönséges ellenség ellen a' magok régtől fogva meg-bizonyított buzgó hajlandóságok szerént védelmezheffék. —

Erössítettik, hogy több Német Birodalmi Rendek is fognának fegyveres seregeket Anglus zsoldra adni.

A' *Lahn* vize' mejjékéről olyan tudósítások indultak Jan. 8-dikánn, hogy *Coblencz* körül 25 ezertől fogva 30 ezerig való Frantziák gyülekeztek özfize, a' kik nagyobb részint Hollandiából jöttek fel: és ugy látszik, hogy a' Rénus vizének jobb partjára tzeloznak ujjanton által ütni, hogy azt is el-zsákmányolják onnét, a' mit az előbbiek, talám a' nagy siettség miatt, még ott találtak volt hagyni.

Az ostrom által el-pusztított szegény Philipsburgi lakosok' számára, a' Würtzburgi fő Papi Fejedelemségben, 7230 Forintok kollektáztattak (kéregettettek) özfize.

Nagy Britannia.

A' békeféleges Frantzia ki-nyilatkoztatásokról így irtak közelébről a' Londoni Ministériális Ujjságak : — „

„A' hadakozó Hatalmasságok felöll már rég meg-jegyeztetett az, hogy ők minyájon, a' hadi

munkáknak leg hevesebb folytatása alatt is ohalytják a' békeességet. Frantzia ország már még akkor békeességes hangonn beszélt, minekutána Belgiumot előbbször meg-hodoltatta volt: sőt még a' mostani szempillantatban is a' békeességről beszéll, a' midön más oldalról olyan ki-nyilatkozatásokat teszen, hogy a' Coalitzióknak igen nagy kívánságai miatt, még egy táborozásnak kelletik tetettetni. A' dolgot egészen vévén, azt ugyan meg lehet engedni, hogy a' Frantzia nemzet a' békeességet sokkal előbb betsülje a' hadakozásnál; a' Coalitzióknak is ily hajlandosága vagyon: hanem a' hadakozásoknak meg-határoztatásokban és békeesség kötésekben a' dolognak valósága nem mindenkor a' nemzeteknek kívánságaikonn és hajlandoságaikonn, hanem azon a' pontonn fundálódik, hogy az ő Orzágló-székeik egy másközött a' nemzeti hasznot, minyájoknak költsönös megelégedésekre, miként intézhetik-el. Ezen pont felett valósággal felettébb terhes dolog a' Frantzia orzágló székekkel meg-egyezni, mivelhogy ő a' maga mostani meg-bomlott állapotjában is még sokkal több ki akar terjeszkedni, mint ennekelötte; úgy látszik, hogy ő az olyan szerentsétlen jádzó személy' példáját akarja követni, a' ki is, hogy vagy mindenét egyszeriben visszsa nyerje, vagy egyszeriben el-veszesse, mindenét is egyszerre kózkára teszi. Frantzia ország visszsa kívánja nem tsak az el-vesztett minden Frantzia, Hollándus, és Spanyol szigeteket: hanem ennek felette tsuda, hogy tsak a' hadi költség' visszsa fordításának kívánását is el-mellözhetette. A' Portától azt kívánja, hogy seregének Egyiptomból való szabad el útazásán kívül, még hajót is annyi számot, a' mennyi ezen seregnek az el-evezésre kívantatik, rendeljen, és egy Contributzió formájú bizonyos summa pénzt is fizessen. Olosz országban a' Cisalpina Respublikának visszsa állittatását kívánnya, olyan fel-tétel alatt, hogy a'

már enek előtte is a' Császár' birtokában' volt Mántuai Hertzegség, némely kerületekkel együtt, a' Császárnak engedteffék által, holott ezeket a' Császári seregek az ő sokszori győzedelmeik által már különben is egészfzen vízfza foglaltak, és a' Frantziáknak ezekben már tsák egy láb-nyom-jiok sintsen. Belgiumnak és a' Német Birodalomnak a' Campo-Formiói Alkunn fundálódó állapot-tal kellene meg-elégedni: holott ezt az *Alkut* a' Frantzia seregeknek egész Olofz országra, és még a' Rénus jobb partjára való azutánni által ütése-ik, egészfzen meg-erőtlenítették. Mind ezek a' nagyra terjeszkedő kívánságok, leg valóságosabb ki-nyilatkoztató jelei a' Frantzia gyengeségnek. Minthogy majd egész Europa a' tengerekenn ha-józ, igen erőssen érzekenyiti a' Frantzia nemze-tet az, hogy ő már most meg sem mérészel tu-lajdon zászlójával jelenni a' tengerenn; eddig va-ló Elölljáróinak ohalytása ellen, meg gyözödött az eddig folytatott revoluziós hadakozás által a' felöll, hogy ő tsák a' tengeri kereskedésnek közhönhette volt a'-maga ez-elötti belső gazdag-ságát, a' mely is már most amannak el-enyészé-se miatt hasonlóképpen el-enyészett; érzi a' Fran-tzia nemzet már most egészfzen, hogy ötet nem az ő ellenségei, hanem az ő revoluziói alázták-meg, és hogy az ő ellenségeinek ezen revoluzi-ók kovátsolták, és szolgáltatták kezeikbe az ő fel-forgatására a' fegyvereket: hogy-hogy kíván-hatja 'hát még is a' Frantzia ország-ló - szék az Anglus nemzettől 's-közönségesen szollva a' Coa-litziótól azt, hogy ő minden nyereségeit fel-ál-dozza ennek az esztelen revoluziónak, 's-hogy ily módon a' Jákobinismusnak egy ujj thronult emeljen. A' világonn leg alább még eddig nin-tsen példája, annak, hogy egy el-gyengült ten-geri erő az ő hatalmas szomszédjának békefféges törvényeket diktált volna. *Britannia* leg alább nem határozhatja magát arra, hogy a' Hatalmas-

ságok között ő legyen az első a' ki a' jelen való háborunak ezen nagy tsatázó mezejét ilyen meg-alatsonyító lágy fel-tételek alatt hagyja el. “

Londonban közelébről ismét tanátskozásokat tartott a' Hollándaiba tett expeditzióra nézve a' Státus-Tanáts. *Waithman* azt projectálta, hogy egy kéro irást kelletik a' Király' elibe terjeszteni az iránt, hogy ezen szerecentsétlen ki-menetelü expeditzióra nézve, rendeltessen egy inquisitziót. Mások ugy itéltek, hogy ez a' tanátskozás a' Parlamentom' elibe illő dolog. Végezetre vizsgálta vettetett a' *Waithman* projectoma, mint-hogy a' voxolás' alkalmatossáágával ellene 62, mellette pedig tsak 18 votumok voltak.

Orosz Birodalom.

Ezen ropantott ki-terjedésü birodalomról ilyen Státistikai meg-jegyzéseket közül a' Pétersburgi Udvari Ujjságnak egyik ujj darabja: — Az Orosz fegyveres erő most, 385 ezer gyalogságból és ágyuzókból, 47 ezer reguláris lovallágból, és 66 ezer Kozákokból's Tatárokból, mind özfize 498 ezer emberekből áll. A' második *Katalin Császárné'* uralkodásának utóbbi esztendeiben 576 ezer katonai lábonn álló fegyveres emberek formáltak az Orosz hadi népet; melyből a' következik, hogy az olta ez, 78 ezer fejekkel kevesítettett légyen. Most azonban 100 ezer emberek gyülytetnek egy rendkivülvaló rekrutázás által ujjánton özfize. — Továbbá azt jegyzi-meg ez az Udvari Iró, hogy az 1689-dik esztendőben a' Nagy Péternek thronusra való következésekor, az egész Státus-jövedelem 5 millió Rublákra telt, és a' hadi erőt, 15 ezer *Strelitz* katonaság formálta, és sem kikötő helye, sem hadi hajója nem volt az Országának; az egész mostani nagysáágára a' Nagy Péter és Második Katalin vitték azt. Az 1722-ik

esztendőben 12 millió emberekből, 1742-ben 16 millióból, 1762-ben 20 millióból, 1782-ben 28 millióból, 1795-ben pedig 31 millió emberből állott az egész nép-massa. Ha az Orosz Birodalom, mint sok más Európai országok egy négyszeg mértföldön, 2000 lelkeket számlálhatna: így 600 millió embereket mutathatna elő.

Frantzia Ország.

Azok a' környülállások, a' melyek a' Directoriális Constitutziónak meg-bukását és a' mostani Consularisnak fel-állítását ily sietséggel szükségessé tettek, egyebek között ezek voltak: — Orosz országnak el-vezttése már gyűlölséggé tette volt a' nemzet előtt az addig való Országgló széket; a' Frantzia seregek mindenütt, pénz, ruha, és elegendőség nélkül voltak; az egész fegyveres ereje a' Státusnak, Egyiptomban, Orosz országban, Német országon, és Helvetziában, mintegy egészben el-széleztödvé fejetlenkedtek; a' Directorium már leg kisebb betsületben sem tartatott a' külső Hatalmasságok előtt; a' kassa már csak a' civilis tisztviselők' fizetésére sem volt elégséges; a' külső ellenség' seregei már a' Frantzia határokat fenyegették; és a' Chouánok éppen a' szivit tépték az el-kedvetlenült hazának. —

Valamint tehát, mint egy igen nagy sietséggel készült munka, nem minden ok nélkül tsudáltatik az ujj Frantzia Constitutzió; 's-
valamint hogy azoknak vélekedése, a' kik egy ilyen sietséggel elő-vétetett nagy fontosságú munkát tartótlan-
nak lenni gondolnak, tsupa elő-ítéletnek nem mondattathatik: úgy más felől, ha a' feljebb elő hordatott okok, a' melyek ezt az ujj Constitutziót világra hozták, gondolóra vétettetnek, nem lehet fundamentomason gyalázni azt is, hogy ily igen siettenek véle azok, a' kik magokat egy ilyen munkához alkalmas fejekkel bírni érezték.

Az el-fogadtatása is nem egészen azonn a' rendenn ment véghez ezen Censituzciónak , a' melyet a' sinor mérték leg szorosabban kívánt volna: hanem ezt a' fogyatkozást is a' Respublikának ugyan azon feljebb elő számlált terhes környülállásaival mentik azok, a' kik most a' kormány kirül forgolódnak. Ide tzelozott a' *Regnier* beszéde , a' melyet ő a' múlt hónap' 26 dikánn a' Vének Tanátsa Commiffiójának el-bomlása előtt tartott: — „

„Kötelességekben állott (igy szoll), hogy az interimális országglás-formának rövidítésével siesetek. Sietnünk kellett azzal , hogy Europa elibe egy bizonyos Országgló száket állítsunk elő. A' Napnyugoti belső ellenségre nézve is siető eszközöknek elő vétettetése kívántatik, a' mely tsak egy rendes országgló-szék által követtethetik - el. Ne féljetez attól , hogy a' nemzet bün gyanánt fogja tulajdoni néktez azt, hogy az ő akaratjának a' Constituzció el-fogádása iránt való tökéletes ki-nyilatkoztatását minden helyekről egészen el nem vártátok. A' nemzet' kívánsága mindenek felett abban áll, hogy őtet tartásátok-meg; és az az enthusiasmus, melyel ő a' Brumair 18 és 19-dikénn (Nov. 9. és 10-dikénn) történt változásokat fogadta, arra az eszközre bizta a' nemzet' meg-tartattatását, a' melyet ti jónak fogtok találni. De továbbá, az a' közönséges meg-elégedés is, a' melyel itt Párisban, 's azokban a' közelébb fekvő tartományokban, a' honnét már hirt vehettetez, el-fogadtatott a' Constituzció , kezességül szolgálhat néktez az egész nemzetnek közönséges helybe-hagyásáról, &c.

Regniernek ezen beszéde előtt két napokkal, u.m. 24-dikben folyt volt le Párisban a' Cónstituzciónak el-fogádására vagy el nem fogádására való voxolás. Két laistromok voltak készittetve , melyek között egyikbe a' kik el fogadták a' Constituzciót, a' másikkba pedig a' kik el nem fogad-

ták, irták fel neveiket. — Párisban 30 ezer civilis, és 15 ezer katona személyek irták-bé ezen két laistromokba neveiket.

Décember 31-dikeig még tsak 14 személyekről tudatott, hogy a' Constitutziót el nem fogadóknak laistromokba irták legyen fel neveiket. — Egy valaki mind a' két laistromba fel-irta a' nevit, ilyen meg-jegyzéssel, hogy: az ember nem tudja, mit fognak még az idők magokkal hozni! —

Egy más valaki ilyen meg-jegyzést tett a' neve mellé: — „*En alája irok a' jelen lévő (4-dik) Constitutziónak, hanem alá-irok egyszermind az 5-diknek is.*“

Az *Ami de Loix* így fejezi ki magát ezen tárgy iránt: — A' tüzes Respublikánus, kéntelenségből alája adja ugyan magát a' Dictáturának; mert látja, hogy nem lehet egyebet mit tenni: de semmi más egyéb autoritásnak nem.“

A' Chouanság vólt és az is marad, mig a' Revolutzió tart, örökké való ellensége a' Respublikának; melynek ez az óka, hogy a' *Chouánság*, tulajdonképpen szollva, rész szerént Royálistákból, rész szerént Jakobinusokból áll, a' kik eleitől fogva hozzá köttetve voltak, különböző hajlandósággal, a' revolutzióhoz; ők, a' revolutziós kormány mellett ülő embereknek meg-buktatásvkra örökké egyenlő igyekezettel törekedtek, tsak az a' különbözőség maradott fenn állandóúl közöttök, hogy a' Royálisták örökké a' Monárchianak helyre állításánn dolgoztak, és neveknek meg-maradásáig örökké is azonn fognak dolgozni, a' Jakobinusok ellenben minden Monárchiai Hatalmaknak semmivé tevésétü igyekeznek

A' milyen mesterséges és tűz-vizhez hasonlító ellenség tehát, ezen magyarázat szerént, a' Chouanság; éppen oly egymásnak ellen mondók a' mostani Consulátusnak azzal való egyezéséről még eddig ki hirleltetett minden tudósításaik. —

A' *Messenger* nevü Frantzia ujjság így irt ezen dologról Jan. 2-dikánn: — „Igaz az (igy szoll), hogy a' Chouánoknak a' Hadi Ministerhez érkezett három Vezérjeik, általa a' Fő Consulnál is bé-mutattattak, a' kivel hoszszas Conferentziájok volt. És azt erőssítik az ólta, hogy az egyezésnek fel-tételei könnyen helybe hagyattattak volna; s a' Chouans Vezérek a' magok el-távozásokkor meg-igérték a' Fő Consulnak, hogy ők, ha kíván-tatni fog, a' magok egyenességeknék kezeffégéül, 40 kezeseket is küldenek Párisba.“

Más Párisi levelek így irtak ugyan ekkór: — „A' Chouánok folytatják a' magok pufztitá-saikat; Bonapártéról nem akarnak hallani leg kissebbet is (ezekről hát nem lehetne azt irni, hogy bonapartizálodni akarnának), még a' képit is öszsze tépték még eddig mindenütt a' hol találták; Angliából még mind ujj fegyverek és mu-nitziók érkeznek hozzájuk. —

Consul *Bonaparte*, hogy egy vagy jobbra vagy balra határozó lépést tenni próbáljon ezen belső ellenség ellen, közönséges *amnestiát* hirdettetett közelébről a' Napnyugoti Frantzia Départamen-tomokban; nevezeten pedig az Isteni szolgálatnak gyakorlására nézve is tökéletes szabádságot hir-dettetett-ki. Azok a' közönségek ellenben, a' melyek a' támadásban mind ezek mellett tovább is meg-maradándanak, ugyan ezen Consuláris ren-delés szerént, Gen. *Hedouville*' által, a' Constitu-tzió' védelménn kívül lenni ki-hirdettetnek, és mint a' Frantzia Respublikának ellenségei ugy traktáltatnak.

Egy 8-dik Januáriusi levél éppen ezen tárgy-ról így fejezi-ki magát: — „Beszéllek, hogy a' Chouánoknak több fejeik Párisba érkeztenek vol-na, hogy a' békeffég iránt alkuba botsátkozza-nak. Az egész valóság ennyiből áll, hogy tsak Monsieur *Dandigne* érkezett ide a' maga két Ad-jutánsaival együtt, ki is a' Ligeris' bal mejjékeit

vezérel, *Bonaparte* Consulnál is meg-jelent a' békeffég iránt való conferentziánn: hanem minek-utánna a' Fő Consul a' fel-tételeket elő adta volna, Dandigne két hónapokig való időt kivánt, hogy ök (t. i, a' Royálista Vezérek) a' dolgokat egy távol lévő Udvarral közölhessek, Ezen öszfze-jövetel után 24 órákat határozott a' Fő Consul, hogy az alatt hagyja oda Dandigne Páris várossát; a' Consul valószíszát pedig *Pouancé* várossában Hedouville Generálisnál keresse-meg, &c. — Ez a' tudositás azt mutatja, hogy ha volt is a' Chouans fejeknek valami traktálások a' Respublikánusokkal, az, tsak ugyan nem juthatott tökéletességre.

„Sőt (igy fejezi-ki egy tudósító magát) ha szintén azokból az egyezés' pontjaiból is, a' melyek Jan. 3-dikánn Párisban ki-hirleltettek, lett volna valami: még is telyességgel nem lehet a' Chouanok és Respublikánusok között való békefféget soha remélleni: minthogy a' Chouánok éppen ezen fegyvernyugvás idő-pontját éppen olyan módon kívánják arra használni, hogy magokat a' Respublikánusok ellen jó karba helyheztessek, valamint szintén a' Respublikai Országgló-szék is még eddig mindenkor abban az időben járt leg inkább a' fegyver-nyugvás után, a' mikor valami időnyerésre vólt szüksége.

Ugy látszik, hogy a' Consulok minden igyekezettel a' Püspökök' segedelme által akarják a' Chouáns népet a' tsendességre venni próbálni: a' melyhez képpest Tregoir és Saint-Brieux Püspököknek a' magok megyéjékbe való viszsa mentel meg-engedtetett, és már passusfaik is ki-adattak a' *Poitiers* felé való el-útazásra.

A' mérséklettség' Systemája által való jeles maga még-külömböztetésére is minden alkalmatosságot nem szünik-meg öszfze keresni az Országgló-szék. Közelébbbről arról tett a' Justic-Minister egy projectomot, hogy az olyan törvények,

a' melyeknek erejek szerént a' volt nemeseknek és emigránsoknak otthon lévő felekezeteik minden polgári hivatalokból és egyéb polgári jusokkal való élésből ki-szorittattanak volt, véteflenek vizsgálja. — Erre a' projectomra tsak ugyan olyan ki-nyilatkoztatást tett a' Státus - Tanáts, hogy az ujj Constitutzióban már meg volnának azok a' fel-tételek határozatva, a' melyekre nézve valaki ezen jusokkal való élés alóll ki-szorittatik; melyhez képpes a' Minister projectoma is mára a' Constitutzióban meg-magyaráztatva fel találtatván, az iránt ujjabb törvént hozni nem tsak szükség felett való, hanem az, egyfersmind a' Constitutzióba való bojtorjánkodás is lenne: és ugyan erre nézve tselekedte is a' Conservatorok' Senátussa az Elölljáróknak közelébbi ki-nevezésekkór, hogy sok olyan személyeket is nevezett-ki az Elölljárók közzé, a' kik azon törvények szerént, a' melyeknek vizsgálja-vétettetédekről a' Minister mostan projectomot tett, ezen Elölljárói hivatalokból ki-rekesztetve voltanak,

Az *Egalite* (volt Orleáni Hertzeg') Familiának vizsgálja hozásánn is ujjánton eröffen kezdetek munkálodni: 's-hogy a' népnek ez iránt való gondolkodását ki-tanulhassák, már közönséges módon való emlekezetet is tettek felölle.

A' Frantzia Belső Minister *Bonaparte Lucian* egy kerülő irást botsátván a' Centralis Administrá-tziókhöz, arra inti benne ezeket, hogy már most minden gyüölöséges és boszszu-álló indulatokat tegyenek le, mért már most gyözedelmeskedett a' *Practica Philosophia* a' *Metaphisicai Theore-ánn*, a' melynek tekervényeiben eddig oly sok-szor meg-tévedt a' pátriotismus.

Elegyes Levelek.

Londoni Ministériális Ujjságból olvassuk, hogy az Országgló-szék itten azonn dolgozzék, hogy

Frantzia országtól, Indiai áru-portékákért, gabonát vegyen-el tserébe.

A' *Tippo*' könyv-tárja a' Londonban lévő Asiai Litteratura' gazdagittódása végett, ide hoztattott. — A' *Velore*' erősségébe életjek' fogytáig vitetett *Tippo*' gyermekei, annak a' *Doveton* nevű Oberstlieutenantnak gondviselése alá rendeltettek, a' ki az ő fiainak az előbbeni alkalmatossággal is, mikor azok az akkori Indiai Anglus Gubernátornál Cornwallisnál mint kezesek ugy voltak, fő strázsájok volt.

Az egyik Párisi officialis Ujjságban ez olvastatik: — „A' Párisban volt előbbeni Követségi Secretarius a' Templéből tegnap szabadon bocsátott, a' hol több hónapok alatt tartatott. A' Madridi és Berlini Követek egy idő előtt sok közben való járás által sem eszközökhették ki az ő szabadon való bocsátatását: a' mostani Országló-szék által a'-nélkül bocsátott szabadon, hogy valaki különöfön ki-tette volna érette magát.“

A' *Beurnonville*' két Secretáriusainak neveik a' Berlini Frantzia Követség mellett, Bignon és Caillard. Hágai Frantzia Követnek az a' *Seimonville* küldtetett, a' ki néhány esztendő előtt Konstantinápolyba rendeltetvén Követnek, Helvetzia és Meyland határjainn Auszriai fogságba esett volt.

Prágai tudótítások szerént, az Anglus zsóldonn 's-mostan nagy részint a' Jersey és Guernsey szigeteken téli szállásonn lévő Orosz seregek vezérévé, a' mely sereg a' Gen. Herman' vezérlése alatt volt Holláudiában, az a' *Viomonil* nevű Frantzia Emigrans Generális rendeltett, a' ki eleinten előbb Sibiériából Rigába és innét Német országra a' *Korsakow*' táborának vezérvé küldetett volt.

Tudósítás.

A' *Testamentomokról* irt Magyar Könyvnek tudós Szerzője Titt *Nanásy Benjámín* Ur, ismét egy szép munkatskajával szaporította a' Magyar Litteraturát, mellynek ez a' tzimé vagyon : A' *Magyar polgárnak törvény szerént való rendes örökösse*, mellynek rövid foglalattya ebből áll. *Ha egy nemes, nem telen, várássi, vagy paraszt polgár testamentum nélkül meg hall, ki lesz az örökös a' Magyar Törvények szerént.* — Szélesebb foglalattját pedig e' következő czikkelyek adják elő: 1) Kik legyenek a' törvényes és törvénytelen születésű gyermekek. — 2. Mitsoda jut kapnak, a' férfi és leány gyermekek meg holt szüléiknek javaikban. — 3) Minémű örökségekben osztozhatnak a' férfiú és leány gyermekek egy aránt, 's miben nem osztozhatnak. — 4) A' két különböző ágyból származott, 's papi rendbe állott gyermekek, vagy halálra itiltetett személyek' gyermekeiknek jussaikról. — 5) A' jószágtalak nemes nemtelen, Kir. Várási, Jász, Kún, 's Paraszt emberek gyermekeiknek jussairól. — 6) A' meg törvényesített, fogadott fiaknak, 's fattyú gyermekeknek jussaikról. — 7) Az Atya, Anya, N. Atya, N. Anya mikor örökös az ő gyermekeinek vagy unokáinak javaikban? — 8) Az atyafi hol, mikor, 's mimódon lehet az ő magtalan atyafiának örökössévé, vagy mit kell mindakkor mivelní, midön atyafival, mind akkor, midön Idegennel, vagy Fiscussal van dolga? 9) Mit nyer a' férfi, ha a' felesége magtalanul hal meg? 10) Mit nyer az özvegy, ha a' férje akár magtalanul meg holt, akár gyermekeket hagyott maga után? 11) A' Kir. Várási és paraszt Özvegy Asszonyokról. 11) A' Fiscusról, és a' biróról s. a. t. A' könyv mellé vagynak ragasztva az Ország törvényei, és a' Kir. Törvényes Udvarnak végeztései, Magyar nyelvre által fordítva.

Hogy ez a' 19 árkusból álló munkácska igen hasznos, és olyan legyen, a' mellyre minden törvényt nem tanúlt jó hazafiúnak mindennap szükségé legyen, tsak ezen rövid foglalatjából is kitettzik. Az árra egy nyomtatványnak kötetlen 40 kr. Találatnak: *Aradon* Tiszt. Knaisz Mihály Aradi P. P. Minoriták Gvardiánnyanál. — *Egerben* Gyalógai Typographus Factor; *Fejérváron* Lang könyvkötő; *Győrött* Német László Evang. Professor; *Jasz-Berinben* Titt. Fazekas András Districtualis Fiscalis; *Ketskeméten* T. Szabó László Cath. kaplán; *Komáromban* Katona Mihály Ref. Professor; *Lossonczon* Benke István Várasí Fő Bíró, Uraknál; *Miskóltzon* Tiszt. Kislovics József a' P. P. Minoriták Gvardiánnyanál; *Pesten* N. Kiss István Könyváros és Institoris Gábor Könyvkötő; *Rimaszombathon* Magyar István Várasí Fő Bíró; *Sopronban* Rajts Péter Evang. Professor; *H. Mező-Vásárhelyen* T. Kiss András Ref. Predikátor; *Vátzon* a' Káptalan Notariussánál, Titt. Fejes Urnál. — A' Maramaros vidékére menendő exemplárok, Nemes Csatáry István Vármegyebeli Földmérő Urhoz fognak utalittatni. Hogyha a' fent nevezett Urnak Testamentomról irt munkájából még valamennyi nyomtatványok vólnának el adatlan, ne sajnállyak azokat Titt. Kiss István Urhoz vissza küldeni, ugymint a' kinek egész atállyában el adta azokat a' Szerző Ur.

* * *

Az alább irt Urnak kerésére, a' következendöket kívánnyuk a' Magy. Kurirba bé iktatni:

Az úgy nevezett *Kohlmarkt* utzában lévő bótomban, a' következendö új dolgok találatnak, ugymint:

1. Bálba és Redutha való árnyék tartók 0

Királyi Fő Herczagsége *Jósef* Magy Országai Pala-
tinus, és ő Császári Nagy Herczagsége *Alexan-
dra* portrétjokkal fel ékesítve 20 kr. — 6 arany.

2. Azon Portrétok nagy 8-ad rétbén 15 kr.
Igen fajnúl illuminálva 30 kr.

Mind kettőjöknek, a' portrétjok egész mi-
vóltokban ülve, egész foliuson 5r kr.

Olaj festékekkel igen szépen ki festve 3—6
arany.

3. Ugyan azon Portrétok Vazokra és lám-
pásokra festve, a' mellyeket tükör alatt álló alz-
talokra lehet ékesség okáért helyheztenni, 2 for.
— 3 arany.

4. A' leg újabb Londoni, Bécsi, Berlini, 's
több nevezetesebb városokbeli módik, a' hol tud-
niillik leg elsőben fel találtattak, néhány Orosz
nationalis öltözeteknek nemével. Igen jelesek
a' bállokba és redutokba való bé menetelre, 30
levélen. Arrok 1 for. 30 kr.

Ismét 60 illyetén levelek 3 for.

5. Ujmódi mulatságos figurák, a' mellyeket
tudniillik a' redut bállokban, kinek kinek termé-
szeti hajlandóságához képest osztogatni ki lehet.
Egy illy devisnek avagy figurának az árra 4 kr.

6. Hasonló végre alkalmaztatott módi apro-
lékosságok.

7. Sokféle új napfény ellen való.